Региональная историко-краеведческая конференция «Война. Блокада. Ленинград»

ГБОУ гимназия №406 Пушкинский район г. С-Петербург

Проект:

Виртуальная экскурсия

«Маленьким героям большой войны посвящается...»

Выполнила:

Филина Арина Сергеевна

ученица 8 «в» класса

8-911-812-45-92

руководитель:

Шкенева Татьяна Владимировна

учитель русского языка и литературы

ГБОУ гимназии №406

Пушкинского района Санкт-Петербурга

 $8\text{-}950\text{-}006\text{-}14\text{-}74~Shkeneva} 2011@gmail.com$

Пушкин, Санкт-Петербург

2021

Содержание

1.	Обоснование проекта	стр. 3-5
2.	Основная часть:	.стр. 6-17
	Экскурсия по памятникам детям блокады	
	а) в черте Петербурга	
	б) в Ленобласти	
	в) на территории бывшего СССР	
3.	Заключение	.стр.18
4.	Приложения	стр.19-24
5.	Список литературы	.стр. 25

В 2022 г Россия будет отмечать 77-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Сердцу каждого из нас дорог этот Праздник. Дорог памятью о тех, кто ценою своей жизни отстаивал свободу. Мы должны всегда помнить о людях, отдавших свои жизни за светлое будущее нашей страны. Бессмертен подвиг тех, кто боролся и победил фашизм.

80 лет назад, 8 сентября 1941 года, прервалась сухопутная связь Ленинграда со всей страной. Этот день считается началом одного из тяжелейших периодов Великой Отечественной войны — блокады Ленинграда. По словам политического философа Майкла Уолцера, «В осаде Ленинграда погибло больше мирных жителей, чем в аду Гамбурга, Дрездена, Токио, Хиросимы и Нагасаки, вместе взятых» [1]

По разным данным, в блокаду умерло около 1,5 миллиона человек, и некоторые исследователи считают эту цифру заниженной, поскольку не были учтены неопознанные погибшие в черте города и ленинградцы, умершие от голода в процессе эвакуации.

Многие из выживших в блокаду разбросаны по разным городам, странам и даже континентам. И продолжают чтить память о тех, кому не было суждено увидеть Победу.

Очень важно, чтобы люди помнили о невозможных страданиях, через которые довелось пройти ленинградцам, и никогда не повторили страшные ошибки прошлого. Особенно пронзительна мысль о погибших детях.

Сотни тысяч ленинградских детей сгорели в горниле блокады — внутри города и вне его. Множество детских братских могил возникло на дорогах эвакуации. Маленьким страдальцам поставлены памятники там, где живы Душа и Совесть России.

На территории бывшего СССР тоже не забывают о страшных испытаниях, которые довелось перенести оставшимся в блокадном городе людям –

взрослым и детям. В больших городах и маленьких поселениях, где жили и работали эвакуированные, чтут память блокадников.

Люди по своей инициативе и на собственные средства устанавливают памятные знаки — дань уважения, сожаления и сочувствия тем, кто не сумел спастись из ада блокады, особенно маленьким ленинградцам. Мемориалы, посвященные их памяти, продолжают открывать по всей стране.

Актуальность:

Дети блокады – это особая категория жителей нашего города, которых обстоятельства лишили детства, заставили повзрослеть намного раньше и бороться за выживание на уровне взрослых и умудренных опытом людей.

Все жители города, выстоявшие и победившие смерть, по праву должны называться героями. Особенно героически вело себя большинство детей. Маленькие граждане большой страны не сидели и не ждали, когда же придет освобождение; они боролись за родной Ленинград. Несмотря на то что немцы всеми силами пытались уничтожить Ленинград, город жил. Жил и выстоял.

В современном обществе, в мире информационных технологий, где можно легко подменить понятия совести, чести и достоинства, легко исказить и преуменьшить достижения советского народа в Великой Победе, легко переписать историю и заслуги наших предков, наша задача - не допустить этого! Семья, образовательные организации, общественные организации, молодежно-патриотические движения должны рассказывать и показывать Героев нашей Родины, рассказывать о подвигах самоотверженных граждан нашей страны.

Важно сохранить на века и передавать из поколения в поколение память о Великой Отечественной войне, о трагических событиях и героических поступках наших предков.

Чтобы сохранить память о героях Великой Отечественной войны будущим поколениям, нужно рассказывать им о героях и их подвигах, проводить тематические мероприятия, посещать памятники и мемориалы памяти, воспитывать любовь к Родине.

Большой потенциал в образовании имеют виртуальные экскурсии. Благодаря виртуальным путешествиям можно посетить любой уголок своей Родины, познакомиться с историческими памятниками. Подобные виртуальные уроки способны не только сделать познавательный процесс увлекательным, но и более эффективным, так как большую часть информации обучающие воспринимают визуально.[4]

<u>Цель моего проекта</u> – создать виртуальную экскурсию по памятникам погибшим в блокаду детям в помощь классным руководителям и учителямпредметникам по реализации программы патриотического воспитания.

В ходе реализации проекта планируется провести экскурсию для 1-8 классов нашей гимназии (около 500 человек).

Задачи проекта:

- -найти материал о памятниках погибшим детям, обработать найденную информацию, оформить презентацию, создать экскурсию
- в ходе экскурсии познакомить слушателей с отдельными моментами и фактами из истории Блокадного Ленинграда, с трагедией, произошедшей в блокадном городе;
- привлечь внимание учащихся к сохранению памяти о погибших в блокаду детях, содействовать воспитанию чувства патриотизма, гордости за свою страну, уважительному отношению к истории Отечества, к подвигу людей.

Этапы реализации проекта:

1. Выбор темы проекта, постановка целей и задач.

- 2. Сбор информации о памятниках погибшим в блокаду детям.
- 3. Создание маршрута и описание экскурсионных объектов.
- 4. Пробная виртуальная экскурсия на классном часе в моём классе.
- 5. Реклама экскурсионного маршрута среди учащихся нашей гимназии.

Начинается виртуальная экскурсия в г. С-Петербург, слушаем интересные рассказы про памятники в нашем городе, потом следуем в Ленинградскую область, там посетим два мемориала, а дальше — по разным городам страны. Закончится экскурсия в Красноярске.

Памятник «Детям – жертвам блокады Ленинграда»

(см приложение №1)

(Смоленское братское (блокадное) кладбище).

Автором идеи установки памятника и его творцом является потомственный ленинградец Анатолий Евплов. Когда началась блокада, Толе Евплову было 6 лет. Он выжил, но потерял почти всех близких. Семья Анатолия Евплова поставила памятник всем скончавшихся в блокадном городе от голода и бомбежек, а также тем, кто умер в эвакуации, на Большой земле.

Евпловы изготовили памятник на собственные средства и согласовали его установку с ООО «Собор» (организация, осуществляющая все виды работ на Смоленских кладбищах). Евпловы выполнили также все работы по благоустройству территории. Памятник открыт 21 января

Ему было 9 лет, когда началась блокада, зимой 1942 года в одну ночь умерли брат и сестра, потом от истощения, уже на Большой земле, умер отец, потомственный рабочий Балтийского завода. Они с мамой выехали по Дороге Жизни в марте 1942 года.

— Своих умерших детей мама привезла на Смоленское кладбище, где по указанию обслуживающего персонала уложила их в штабель из трупов. Никаких документов мама не получила. В ту первую блокадную зиму записывали далеко не всех умерших. Формально они числились живыми, — рассказывает Анатолий Петрович. — И сегодня мы не знаем, где же они точно похоронены. Но всегда считали, что именно на кладбище, которое сегодня носит название «Остров Декабристов». И каждый год я приходил сюда, чтобы положить цветы.

Анатолий Петрович много лет собирает материалы о блокаде, изучает данные о погибших детях. Он уверен, что в 1941—1942 годах погибло больше детей, чем указывают официальные цифры. Ведь его брат и сестра не единственные, кто остался в списке живых. В этих официальных данных не учтены похороненные без регистрации, те, кто умер по дороге в эвакуацию, дети, родившиеся в эвакуации и прожившие очень недолго. Блокада не отпустила многих из тех, кто смог выбраться из окруженного фашистами города.

- Малыши и подростки блокадного Ленинграда умирали быстрее взрослых,
- уверен Анатолий Петрович. Также очень высокой была смертность новорожденных. Из них до годовалого возраста дожили менее половины.

Всем этим детям решил поставить памятник — памятник скорби и печали.

Памятник «Детям блокадного Ленинграда»

(см приложение №2)

(пер. Каховского, 11, во дворе дома по улице Наличная, 55)

Открыт 8 сентября 2010г., установлен в яблоневом саду, который в 1953 году посадили ученики одной из городских школ в память о детях блокадного города. Авторы – Г. Додонова и В. Реппо.

Скульптура представляет собой фигуру девочки, закутанную в шаль. Она обута в большие, не по размеру валенки. В руках у нее маленький кусок блокадного ржаного хлеба — те самые 125 грамм, выдаваемые по карточкам в самую суровую зиму 1941 года. Стела за спиной девочки символизирует окна блокадного города. У памятника всегда лежат цветы, детские игрушки, крошечные кусочки хлеба. На заборе, в глубине сада, яркие красочные граффити — цветущие под солнцем деревья и поляны. На территории сквера, где установлен памятник, регулярно организовывают акции памяти, митинги, проходят встречи с жителями, пережившими блокаду.[1]

«Сто двадцать пять блокадных грамм с огнем и кровью пополам» (см приложение №3)

(Кушелевский хлебозавод, Политехническая ул., 11)

Установлен в 1992 году у главного корпуса хлебозавода и является частью мемориала, посвященного памяти воинов и тружеников блокадного Ленинграда. Кушелевский хлебозавод работал всю блокаду и был награжден орденом "Отечественной войны". На стене главного корпуса завода размещены мемориальная гранитная доска с памятной надписью и рельефным изображением ордена Отечественной войны и барельеф с изображением воинов в память о рабочих хлебозавода, ушедших защищать родной город. На гранитном камне перед памятником лежит лист бумаги со строками Ольги Бергольц: "Сто двадцать пять блокадных грамм с огнём и кровью пополам"

125 ГРАММОВ ХЛЕБА

Продуктовые карточки ввели в Ленинграде еще 18 июля. Во время блокады хлебные карточки отоваривали ежедневно, карточки на другие продукты - раз в десять дней. Нормы питания и для военных, и для гражданских

снижались. Минимальными они были с 20 ноября по 25 декабря 1941 года, когда служащим, иждивенцам и детям полагалось по 125 граммов хлеба, рабочим и инженерно-техническим работникам - по 250 граммов. Остальные продукты выдавали с перебоями и в гораздо меньшем объеме (например, норма крупы для иждивенца 20 граммов, мяса - 13,2 грамма).В хлеб добавляли то, что было в наличии: солод, бобы, отруби, луб сосны и березы, дикорастущие семена, гидроцеллюлозу. А жмых и мучную пыль, которую улавливали в цехах, прессовали в съедобные бруски - дуранду. [2]

Памятник «Юным героям обороны Ленинграда»

(см приложение №4)

(Таврический сад)

Первый в городе памятник, посвященный погибшим в блокаду детям, открыт 10 октября 1962 года. С инициативой его создания выступили учащиеся школы № 57 Ждановского (ныне – Приморского) района. Авторы - А. Алымов, Ф. Гепнер, И. Костюхина.

Очень необычный и в какой-то мере трогательный памятник из песчаника установлен на стрелке пруда в Таврическом саду Санкт-Петербурга. Это памятник юным героям обороны Ленинграда. Памятник представляет из себя участок стилизованной разрушенной стены с как бы высеченными из неё фигурами детей. Напряженные позы юных героев, вот-вот готовые сорваться с места, делают памятник как будто живым и динамичным. Вокруг памятника - отличная местность для прогулок - весь Таврический сад, множество скамеек для отдыха, а с бокового берега открывается очень живописный вид на памятник.

Этот памятник - один из первых, установленных не в честь взрослых героев, а в честь детей, наравне со взрослыми защищавшими наш прекрасный город

в годы войны. Эти дети, разумеется, не стреляли во врага, но эти дети тушили сброшенные с самолетов авиабомбы и зажигалки в блокадном городе, помогали в военных госпиталях, чистили снег на улицах замерзшего города. Вот такие были советские пионеры! Память о них увековечена в Таврическом саду.[1]

Памятник «Дети войны»

(см приложение №5)

(пр.Непокоренных, 74)

Открыт по инициативе Международной ассоциации общественных организаций блокадников города-героя Ленинграда 6 мая 2013 г. Автор проекта - В. Шплет. Средства на памятник перечислил председатель Азербайджанской национально-культурной автономии Санкт-Петербурга.

Памятник "Дети войны". Состоит из пяти фигур детей разных возрастов - малышей со старшей сестрой и двух ребят постарше в военной форме. По задумке автора, дети спешат на улицу встречать 9 мая. Открыт 6 мая 2013 года. В основание заложили 2 капсулы с обращением к будущим поколении

6 мая, в преддверие праздника Дня Победы на пересечении проспекта Непокоренных и Меншиковского проспекта был открыт памятник посвященный детям войны. В торжественной церемонии поучаствовал губернатор Петербурга Георгий Полтавченко. Губернатор поздравил петербуржцев, поблагодарил блокадников за их подвиг и возложил к мемориалу цветы. Его примеру последовали присутствовавшие на открытии представители общественности, школьники и ветераны. "Очень важно, что памятник появился именно в нашем городе. Он посвящен людям, у которых война отняла детство, тем, кто вместе с отцами и дедами воевал и трудился ради Великой Победы, а после войны восстанавливал Ленинград и нашу страну", - отметил Полтавченко. Автором монумента стал скульптор и

архитектор Владимир Шплет. По его задумке композиция памятника состоит из пяти бронзовых фигурок детей разных возрастов, спешащих на улицу встречать 9 мая. [3]

Мемориал «Цветок жизни»

(см приложение №6)

(Ленинградская область, Всеволожский район,

3-й км Дороги жизни А128)

Открыт 28 октября 1968 года. Входит в Зеленый пояс Славы. В состав мемориала входят: памятник «Цветок жизни» (1968 г., автор - П. Мельников), аллея Дружбы и траурный курган «Дневник Тани Савичевой», состоящий из восьми стел - страниц блокадного дневника.

На лепестках каменной ромашки изображено лицо мальчика, который улыбается, и слова из детской песенки «Пусть всегда будет солнце». Неподалеку стоит плита, на которой написано «Во имя жизни и против войны. Детям — юным героям Ленинграда 1941-1944 годов». «Цветок» был открыт в 1968 году.

Вокруг памятника растут 900 берез, по 1-ому дереву, символизирующему каждый день блокады. В январские дни до сих пор на березах можно увидеть алые галстуки.

Аллея дружбы соединяет «Цветок жизни» и траурный курган. На стелах, которые расположены вдоль аллеи, повествуется о героизме детейзащитников Ленинграда. Здесь увековечены имена пионеров — Героев СССР и кавалеров высоких государственных наград и подвиги, совершенные ими.

Особенное внимание привлекают «странички» из дневника Тани Савичевой. Этот дневник стал символом Ленинградской блокады. Эту миниатюрную записную книжечку представили на Нюрнбергском процессе в качестве документа, который обвиняет фашизм.[1]

Мемориальный комплекс

«Тане Савичевой и детям войны посвящается»

(см приложение №7)

(поселок Шатки, Нижегородская область)

открыт 7 мая 2010 года на территории школы р.п. Шатки, авторы — скульпторы Т. Холуёв и А. Холуёва. Комплекс состоит из 12 бетонных арок, в них 12 рельефных историй из жизни детей блокадного Ленинграда. В центре находится памятник самой Тане Савичевой — 11-летней девочки, ставшей известной благодаря своему дневнику, где была зафиксирован гибель всех родных в Ленинградскую блокаду. Мемориал открыт на средства самих жителей поселка Шатки, памятник Тани в полный рост отлили на Литейном дворе Екатеринбурга.В Шатках похоронена ленинградская школьница Таня Савичева — жертва блокады; страницы дневника девочки стали известны во всём мире. В память о героях Великой Отечественной войны и детях, погибших в её дни, в Шатках сооружён мемориал. Мемориальный комплекс «Никто не забыт, ничто не забыто». По центру расположена прячущая за спину крылья Родина-Мать. Перед ней — Вечный огонь. Мемориал открыт в 1985 году.

31 мая 1981 года на кладбище нижегородского поселка Шатки был открыт памятник, представляющий собой мраморное надгробие и стелу с бронзовым барельефом. Вблизи от него расположена установленная в 1975 году стела с портретом девочки в виде барельефа и страничками из написанного ею дневника - это могила и памятник в честь погибшей в годы Великой Отечественной войны девочки Тани Савичевой.

Таня Савичева была эвакуирована в Шатки из блокадного Ленинграда и скончалась здесь от туберкулеза. Сохранился дневник, который она вела день за днем, и благодаря которому после войны весь мир узнал об ужасе блокады. Таня была свидетелем того, как один за другим из жизни уходили ее близкие родственники, и делала записи в своем дневнике. Страницы этого дневника наполнены безысходностью... Сейчас дневник Тани Савичевой находится на хранении в музее истории Петербурга, а установленный в Шатках памятник служит для всех напоминанием о том, что взрослые всегда в ответе.[3]

Тихвин.

«Детям ленинградцев, безжалостно убитым войной»

(см приложение №8)

Торжественное открытие состоялось 14 октября 2016 года - в 75-летнюю годовщину авианалета на Тихвин, когда под немецкие бомбы попали два эшелона с ленинградскими детьми.

Четырехметровый памятник высечен из лабрадорита. На лицевой стороне размещается большое мозаичное панно с изображением скорбящей коленопреклоненной женщины на фоне горящего вокзала Тихвина, а рядом упавшая на раскуроченные рельсы детская игрушка — плюшевый медвежонок как символ потерянной детской жизни. На оборотной стороне копия архивного фото, на котором изображены малыши, отправляющиеся из Ленинграда на вокзал, чтобы уехать из осажденного города на Большую землю. Венчает эту композицию мозаичная картина Тихвинской иконы Божией матери, которая считается покровительницей младенцев и подростков.

Самая ужасная бомбардировка произошла 14 октября 1941 года.

На железнодорожных путях в этот день стоял эшелон, который вез раненых красноармейцев, и два эшелона с эвакуированными из Ленинграда детьми, а также составы с боеприпасами и цистерны с горючим. Бомбардировщики в течение часа атаковали стоявшие на путях эшелоны. Загорелись и пассажирские составы, и цистерны с горючим, и вагоны с боеприпасами.

Пожарные, красноармейцы и простые тихвинцы, несмотря на бомбежку, взрывы цистерн с горючим, выносили из горящих вагонов раненых солдат и детей, а потом на носилках несли их через весь город в госпиталь, который находился в монастыре. К станции нельзя было подойти в течение нескольких часов: там бушевало пламя, рвались снаряды, куски дерева и металла отлетали на три километра; все пути были разрушены, вагоны лежали грудой лома.

Точное число погибших в тот день неизвестно. Среди них были и пассажиры эшелонов, и пожарные, и железнодорожники, и солдаты.[1]

Пос. Лычково (Новгородская обл.)

Мемориал на могиле ленинградских детей

(см приложение №9)

9 мая 2003 г. возле братской могилы детей, погибших при вражеском налете на шедший в эвакуацию эшелон, установлен памятник (автор - А. Бурганов). Благодаря инициативе Лычковского актива ветеранов и жителей поселка, поддержке районного Совета ветеранов и местных властей, а также отклику организаций и частных лиц 4 мая 2005 года открыли мемориал «Дети войны» (автор - В. Фетисов), а четыре года спустя на Лычковском кладбище над могилой детей открыта надгробная плита-памятник «Скорбящая ленинградская мать» (В. Нилов), а на железнодорожном вокзале станции Лычково - мемориальная доска. В Лычково работает военно-исторический

музей, в основу которого положена экспозиция, посвященная созданию памятника.

18 июля 1941 года на станции остановился эшелон с детьми, эвакуированными из Ленинграда. Эшелон был переполнен - по пути в нём размещали и детей из других городов и сёл. Прибывали на станцию и демянские дети, которым предстояло отправиться вглубь страны, и дети, ранее эвакуированные в окрестные сёла. По разным оценкам, в тот день на станции Лычково находилось до 4000 детей и сопровождавших их педагогических и медицинских работников.

Фронт отстоял отсюда всего в 150 километрах - на станции были и воинские эшелоны, и составы с техникой и горючим. После полудня станция подверглась налёту немецкой авиации. Для немецких лётчиков детский эшелон был такой же целью, как и все остальные....

Писатель-фронтовик Валентин Динабургский, воевавший тогда на Северо-Западном фронте рассказывает:

«...Фрагменты детских тел висели на телеграфных проводах, на ветвях деревьев, на кустарниках. Стаи ворон, чуя поживу, с гвалтом кружили над местом трагедии. Солдаты собирали изуродованные тела, быстро начавшие разлагаться под влиянием жары. От смрада тошнило и кружилась голова.

Через пару дней на Лычково нахлынули матери несчастных жертв. Простоволосые, растрёпанные, они метались между путей, искорёженных взрывами бомб. Они незряче бродили по лесу, не обращая внимания на минные поля, и подрывались на них...»[1]

«Здесь похоронены дети из блокадного Ленинграда»

(см приложение №10) Село Кидыш (Алтайский край).

Специальный гранитный крест установлен взамен развалившегося в сентябре 2015 года на личные средства петербургской пенсионерки А. Т. Пешиной. В два дома ребенка Петропавловского сельского поселения и один детдом в Кидыше в блокаду привозили малышей из Северной столицы.

Уроженка Кидыша (село в Уйском районе), а ныне жительница Санкт-Петербурга Александра Тихоновна Пешина установила на малой родине памятник погибшим детям-блокадникам. Пенсионерка не захотела мириться с обветшалостью старого мемориала и потому взяла на себя расходы по установке нового.

Мало кто знает, но за годы Великой Отечественной войны три детских дома Уйского района размещали у себя эвакуированных со всей страны детей. Во время блокады Ленинграда в два Дома ребенка Петропавловского сельского поселения и один детдом в Кидыше привозили малышей из Северной столицы. Некоторые из них успешно боролись с истощением и даже умудрялись победить множество болезней, сопутствующих долгому голоданию. А некоторые, к несчастью — нет.

— Это известный факт, что к нам эвакуировали детей из блокадного Ленинграда, — рассказала "Хорошим новостям" редактор районной газеты "Колос" Ирина Кочнева. — Все три детских дома принимали и размещали у себя детей. Многие из них выздоравливали, конечно, росли здесь. А некоторым выкарабкаться после стольких лишений и горестей не удавалось.[1]

Красноярск.

Детям блокадного Ленинграда.

(см приложение №11)

В Красноярске торжественно открылся памятник детям войны 7 мая 2005 года, аналогов которому нет ни в одном городе России.

Его авторами стали скульптор Константин Зинич и архитектор Андрей Касаткин. Две бронзовые фигурки - девочки, держащей кусочек хлеба, и малыша с бидончиком воды в руке, воплотили в себе жестокую правду войны, рухнувшую на хрупкие детские плечи. Фигурки пронзают душу, невольно вытаскивая из уголков памяти картины, связанные с ужасами военного лихолетья, к счастью, для многих из нас, увиденные лишь в документальных фильмах, прочитанные в книгах. Но среди собравшихся были и те, кто знает войну не понаслышке.

Один из них - известный поэт-ленинградец Илья Резников, прилетевший специально в Красноярск на один день и написавший к сегодняшнему событию песню "Дети войны". - В годы блокады мне было 4 года, - делится он воспоминаниями. - Но я помню, как за мной в детский сад приходила бабушка и давала кусочек хлеба, как великую драгоценность. Однажды с него упала большая крошка, и я долго ее искал в снегу.

Мне немножко обидно, что памятник детям войны появился здесь, в Красноярске, а не у нас, в Ленинграде. Мэр Красноярска Петр Пимашков, открывая митинг, подчеркнул, что в годы войны в Красноярске было 59 детских домов, куда доставлялись ребятишки со всей России, для многих из них наш край стал второй родиной. [1]

Заключение

Создав виртуальную экскурсию по памятникам погибшим в блокаду детям, я сделала следующие выводы:

- 1) Тяжелую память оставила о себе блокада Ленинграда. Память о погибших детях хранилась в сердцах их родных. Не все могли поехать поклониться своим близким на их могилах, но каждый хотел, чтобы в его городе было место, куда он мог бы принести цветы, отогреться душой и сердцем. Чтобы увековечить эту память, по всей стране стали возводиться памятники погибшим в блокаду детям.
- 2) На экскурсии учащимся будет показана важность исторической памяти, ее великая сила: нравственная и культурная. Она составляет основу патриотизма, это чувство закладывается с детства, растет вместе с человеком.
- 3) Рекомендовать проект учителям нашей гимназии в качестве материала для классных часов. Такое мероприятие формирует гражданина страны, духовно-нравственные убеждения, развивает интерес к изучению истории своего города.

Приложения

№1



N_{2}





















Список литературы

- 1. https://spb.aif.ru/pobeda/pobeda_memory/v_chest_pogibshih_detey_ne_zabyt_t eh_komu_ne_dovelos_dozhit_do_pobedy
- 2. Адамович, Гранин. Блокадная книга Сов. писатель.- М.- 1982 Повествование основано на реальных документах и свидетельствах. Письма блокадников, их дневники и записки в стильном художественном формате представляют вниманию автора масштабные эпические картины, на фоне которых для автора ценна каждая человеческая жизнь.
- 3. Сульдин А.В. . Блокада Ленинграда. Полная хроника –875 дней и ночей.-ACT-2016
 - Интересная хроника военных событий, достоверно описывающая, как трудно было жителям и военным выживать в блокадном городе Ленинград. Волнительно читать о самых последних днях тех, кто выстоял до конца и умер от ран или голода на улицах и в госпиталях.
 - 4. Шляхнина С. Программы для создания виртуальных туров [Электронный ресурс] / С. Шляхнина С. // Федеральный медиа-ресурс, посвященный рынку современных информационных технологий. URL: http://compress.ru/article.aspx?id=15669